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어느 재활용품 처리 시설에서 기계 (x+3)대를 이용하여 하루에   

(xÜ`+5xÛ`+11x+15)`kg의 재활용품을 처리한다고 할 때, 기계 1대가 하

루에 처리하는 재활용품의 무게를 x에 대한 식으로 나타내시오. (단, x>0)

12
환경·지속가능발전

xÜ`+5xÛ`+11x+15를 x+3으로 나누면 오른쪽과 같다.

즉, xÜ`+5xÛ`+11x+15=(x+3)(xÛ`+2x+5)이므로 기계 1대

가 하루에 처리하는 재활용품의 무게는 (xÛ`+2x+5) kg이다.

풀이 xÛ`+ 2x + 5
x+3 xÜ`+5xÛ`+11x+15

xÜ`+3xÛ`
2xÛ`+11x+15
2xÛ`+ 6x

5x+15
5x+15

0

<Ô

다음 두 학생의 대화에서 잘못 생각한 학생을 찾고, 잘못 생각한 이유를 말해 보자.

2xÜ`-7xÛ`+5x-3

=(xÛ`-2x-1)(2x-3)+x-6

2xÜ`-7xÛ`+5x-3을 
xÛ`-2x-1로 나누었을 때의 

몫은 2x-3이고 
나머지는 x-6이야.

그럼 2xÜ`-7xÛ`+5x-3
을 2x-3으로 나누었을 때의 몫은 
xÛ`-2x-1이고 이 경우에도 

나머지는 x-6이겠군.

연지상우

의사소통추론

다항식의 나눗셈을 할 때 나머지의 차수는 나누는 식의 차수보다 작아야 한다.전략

다항식 A를 B로 나누었을 때의 

몫을 Q, 나머지를 R라고 할 때, 

A=BQ+R임을 이용한다.

다항식 A를 xÛ̀ -2x로 나누었을 때의 몫은 x+1이고 나머지는 2x-3이다. 다항식 A를 구하시오.11
A=(xÛ`-2x)(x+1)+2x-3

=xÜ`+xÛ`-2xÛ`-2x+2x-3

=xÜ`-xÛ`-3

풀이

주어진 식을 2x-3으로 나눈 나머지는 2x-3보다 차수가 낮은 

식이어야 하므로 나머지가 x-6이라고 말한 연지가 잘못 생각했다.

2xÜ`-7xÛ`+5x-3 을 2x-3으로 나누면 오른쪽과 같으므로 몫은 

xÛ`-2x-;2!;이고 나머지는 -;2(;이다.

풀이

xÛ`-2x`- ;2!;

2x-3 2xÜ`-7xÛ`+ 5x- 3
2xÜ`-3xÛ`

-4xÛ`+ 5x- 3
-4xÛ`+ 6x

- x- 3

- x+ ;2#;

- ;2(;

<Ô

두 다항식 

  A=xÜ`+2xÛ`-1, B=2xÜ`+x+3

에 대하여 다음 등식을 만족시키는 다항식 X를 구하시오. 

⑴ 2A+X=3B  ⑵ 2(X+B)=A

다항식의 덧셈과 뺄셈02

X를 A, B에 대한 식으로 나타낸다.전략

⑴ 2A+X=3B에서

X=-2A+3B=-2(xÜ`+2xÛ`-1)+3(2xÜ`+x+3)

=-2xÜ`-4xÛ`+2+6xÜ`+3x+9=4xÜ`-4xÛ`+3x+11

풀이

다음  안에 알맞은 것을 써넣으시오. 

⑴ 다항식 xy+xÛ`-2y+3을 x에 대하여 내림차순으로 정리하면 xÛ`+ +3이다. 

⑵ (a+b+c)Û`=aÛ`+bÛ`+cÛ`+

(a+b)Ü`=aÜ`+ + +bÜ`

(a-b)Ü`=aÜ`- + -bÜ`

(a+b)(aÛ`-ab+bÛ`)=

(a-b)(aÛ`+ab+bÛ`)=

⑶ 다항식 (x+2)(xÛ`-1)+3을 x+2로 나누었을 때의 몫은 , 나머지는 (이)다. 

학습 목표 되새기기01

⑴ xy-2y ⑵ 2ab+2bc+2ca, 3aÛ`b, 3abÛ`, 3aÛ`b, 3abÛ`, aÜ`+bÜ`, aÜ`-bÜ` ⑶ xÛ`-1, 3풀이

   복잡한 다항식을 전개할 때에는 공통부분을 찾아 치환한 다음 전개한다.

예   (x+2)(x+4)(x-3)(x-5) ={(x+2)(x-3)}{(x+4)(x-5)}=(xÛ̀ -x-6)(xÛ̀ -x-20)이므로 공통부분인 xÛ̀ -x를 X로 놓고 곱

셈 공식을 이용하여 전개한 후 치환한 식을 대입하여 원래의 문자에 대한 식으로 나타낸다.

 곱셈 공식을 바로 적용하기 어려운 경우에는 주어진 식을 변형한 다음 전개한다.

예   k=(7+1)(7Û`+1)(7Ý`+1)의 식의 값은 (7-1)(7+1)(7Û`+1)(7Ý`+1)=6k를 이용하여 구한다.

 식의 값을 구할 때, 다음의 곱셈 공식을 변형한 식이 자주 사용된다.

aÛ`+bÛ`=(a+b)Û`-2ab=(a-b)Û`+2ab

aÜ`+bÜ`=(a+b)Ü`-3ab(a+b), aÜ`-bÜ`=(a-b)Ü`+3ab(a-b)

aÛ`+bÛ`+cÛ`+ab+bc+ca=;2!;{(a+b)Û`+(b+c)Û`+(c+a)Û`}, aÛ`+bÛ`+cÛ`-ab-bc-ca=;2!;{(a-b)Û`+(b-c)Û`+(c-a)Û`}

aÜ`+bÜ`+cÜ`=(a+b+c)(aÛ`+bÛ`+cÛ`-ab-bc-ca)+3abc

비법 노트
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생각 넓히기, 스스로 확인하기

활동 및 문제를 해결하기 위한 전략과 자세한 풀이를 제공하였습

니다.

비법 노트

문제를 해결할 때 도움되는 내용으로 구성하였습니다.

다항식의 연산
다항식의 사칙연산의 원리를 설명하고, 그 계산을 할 수 있다.성취기준

다항식은 어떻게 정리할까?

다음은 윤희와 승태가 각각 수학 공책에 다항식을 두 개씩 적은 것이다.

4xÜ`-xÛ`+2x+3

2xÝ`+3xÛ`-6x+1

-xÛ`+3+2x+4xÜ`

1+2xÝ`+3xÛ`-6x
윤희 승태

➊   윤희가 적은 다항식 중에서 차수가 높은 식과 승태가 적은 다항식 중에서 차수가 낮은 식을 각각 

말해 보자.

➋ ➊에서 다항식의 차수를 더 쉽게 비교할 수 있도록 식을 적은 학생은 누구인지 말해 보자. 

➊ 윤희가 적은 다항식 중에서 차수가 높은 식: 2xÝ`+3xÛ`-6x+1

 승태가 적은 다항식 중에서 차수가 낮은 식: -xÛ`+3+2x+4xÜ`

➋   윤희이다.   

윤희는 다항식을 x에 대한 차수의 크기순으로 나타내어 다항식의 차수를 더 쉽게 비교할 수 있

도록 하였다.

풀이

다항식 xÛ`+y+4-2xyÛ` 을 다음과 같이 정리하시오.

⑴ x에 대한 내림차순 

⑵ y에 대한 오름차순

1

⑴   x에 대하여 내림차순으로 정리하면   

xÛ`-2xyÛ`+y+4

⑵   y에 대하여 오름차순으로 정리하면  

xÛ`+4+y-2xyÛ`

풀이다항식을 한 문자에 대하여 정리

할 때, 주어진 문자의 차수만 생

각하고 나머지 문자는 상수로 생

각한다.

1   내림차순으로의 정리: 다항식을 한 문자에 대하여 차수가 높은 항부터 낮은 항의 순서

로 나타내는 것

2   오름차순으로의 정리: 다항식을 한 문자에 대하여 차수가 낮은 항부터 높은 항의 순서

로 나타내는 것

내림차순과 오름차순

세 다항식 A=xÜ`+2xy+yÛ`, B=xÜ`-3xy, C=2xy+3yÛ` 에 대하여 다음을 계산하시오.

⑴ A-B+2C  ⑵ 2(A-B)+(B-C)

3

⑴ A-B+2C=(xÜ`+2xy+yÛ`)-(xÜ`-3xy)+2(2xy+3yÛ`)

=(xÜ`+2xy+yÛ`)+(-xÜ`+3xy)+(4xy+6yÛ`)

=(1-1)xÜ`+(2+3+4)xy+(1+6)yÛ`

=9xy+7yÛ`

⑵ 2(A-B)+(B-C)=2A-2B+B-C

=2A-B-C

=2(xÜ`+2xy+yÛ`)-(xÜ`-3xy)-(2xy+3yÛ`)

=2xÜ`+4xy+2yÛ`-xÜ`+3xy-2xy-3yÛ`

=(2-1)xÜ`+(4+3-2)xy+(2-3)yÛ`

=xÜ`+5xy-yÛ`

풀이

두 다항식 A=3xÜ`+2xÛ`-5x+2, B=2xÜ`+4xÛ`-1에 대하여 다음을 계산하시오. 

⑴ A+B  ⑵ A-B

2

⑴ A+B=(3xÜ`+2xÛ`-5x+2)+(2xÜ`+4xÛ`-1)

=(3+2)xÜ`+(2+4)xÛ`-5x+(2-1)

=5xÜ`+6xÛ`-5x+1

⑵ A-B=(3xÜ`+2xÛ`-5x+2)-(2xÜ`+4xÛ`-1)

=(3xÜ`+2xÛ`-5x+2)+(-2xÜ`-4xÛ`+1)

=(3-2)xÜ`+(2-4)xÛ`-5x+(2+1)

=xÜ`-2xÛ`-5x+3

풀이

1 다항식의 덧셈: 동류항끼리 모아서 정리한다.

2 다항식의 뺄셈: 빼는 식의 각 항의 부호를 바꾸어 더한다.

다항식의 덧셈과 뺄셈

다항식의 덧셈과 뺄셈은 어떻게 할까?

세 다항식 A, B, C에 대하여

1 교환법칙  A+B=B+A

2 결합법칙  (A+B)+C=A+(B+C)

다항식의 덧셈에 대한 성질

다항식의 덧셈에서 결합법칙이 성립하므로 (A+B)+C와 A+(B+C)는 괄호를 생략하여 

A+B+C로 나타내기도 한다.

01.

다항식의 연산

01. 다항식의 연산   98   Ⅰ. 다항식
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교과서 해설

교과서의 생각 열기와 문제의 자세한 풀이를 제공하였습니다.

개념 정리

교과서 학습을 위한 필수 개념을 일목요연하게 정리하였습니다.

Ⅰ

다항식의 사칙연산의 원리를 학습하고, 항등

식의 성질과 나머지 정리를 이해하며, 다항식

의 인수분해를 배운다. 

핵심 아이디어

식에 대한 사칙연산과 인수분해는 복잡한 다항식으

로 확장되어 적용된다.

이        에서는...

다항식

이 단원에 들어가기 전에

이전에 무엇을 
배웠을까?

 

1.	다음을	계산하시오.

⑴ (2x+3)+(x-1)  ⑵ (3x+2)-2(x-2)

|	중학교	1학년	| 일차식의 덧셈과 뺄셈

4.	다음	식을	계산하시오.

⑴ (2aÛ`-3a+2)+(aÛ`-a-2) ⑵ (4x+3y)-(-x+2y)

⑶ (2a-3b)_(-2b) ⑷ (9xÛ`y+6xyÛ`)Ö3xy

|	중학교	2학년	| 다항식의 사칙연산

3.	다음	식을	간단히	하시오.

⑴ xÛ`_yÜ`_xÝ`_y ⑵ (xÝ`)Ü`Ö(xÛ`)Û`

|	중학교	2학년	| 지수법칙

1.  일차식의	덧셈과	뺄셈

일차식의 덧셈은 동류항끼리 모아서 

계산한다. 또, 일차식의 뺄셈은 빼는 

식의 각 항의 부호를 바꾸어서 더한다.

3.  지수법칙

m, n이 자연수일 때 

① am×an=am+n

② (am)n=amn

am-n` (m>n)

③ amÖan= 1 (m=n) 

1
an-m  (m<n)

(단, a+0)

5.  곱셈	공식

① (a+b)Û`=aÛ`+2ab+bÛ`

② (a-b)Û`=aÛ`-2ab+bÛ`

③ (a+b)(a-b)=aÛ`-bÛ`

④ (x+a)(x+b)=xÛ`+(a+b)x+ab

⑤   (ax+b)(cx+d) 

=acxÛ`+(ad+bc)x+bd

6.  인수분해	공식

① aÛ`+2ab+bÛ`=(a+b)Û`

② aÛ`-2ab+bÛ`=(a-b)Û`

③ aÛ`-bÛ`=(a+b)(a-b)

④ xÛ`+(a+b)x+ab=(x+a)(x+b)

⑤ acxÛ`+(ad+bc)x+bd

=(ax+b)(cx+d)

교과서에 제공된 QR 코드로

보충 학습이 가능합니다. 

⑴ (2x+3)+(x-1)  =(2+1)x+(3-1)  

=3x+2

⑵ (3x+2)-2(x-2)  =3x+2-2x+4  

=(3-2)x+(2+4)  

=x+6

풀이

⑴ xÛ`_yÜ`_xÝ`_y=xÛ`_xÝ`_yÜ`_y=x2+4y3+1=xß`yÝ`

⑵ (xÝ`)Ü`Ö(xÛ`)Û`=x4_3Öx2_2=x12ÖxÝ`=x12-4=x¡` 

풀이

⑴ (2aÛ`-3a+2)+(aÛ`-a-2)  =(2+1)aÛ`+(-3-1)a+(2-2)  

=3aÛ`-4a

⑵ (4x+3y)-(-x+2y)  =4x+3y+x-2y  

=(4+1)x+(3-2)y  

=5x+y

⑶ (2a-3b)_(-2b)  =2a_(-2b)+(-3b)_(-2b)  

=-4ab+6bÛ`

⑷ (9xÛ`y+6xyÛ`)Ö3xy=(9xÛ`y+6xyÛ`)_ 1
3xy

= 9xÛ`y
3xy + 6xyÛ`

3xy

=3x+2y

풀이

|	중학교	3학년	| 다항식의 곱셈

5.	다음	식을	전개하시오.

⑴ (a+3b)Û` ⑵ (x+2y)(x-2y)

⑴ (a+3b)Û`=aÛ`+2_a_3b+(3b)Û`=aÛ`+6ab+9bÛ`

⑵ (x+2y)(x-2y)=xÛ`-(2y)Û`=xÛ`-4yÛ`

풀이

6.	다음	식을	인수분해하시오.

⑴ xÛ`-6xy+9yÛ` ⑵ aÛ`-10a+16 ⑶ 9xÛ`-4

|	중학교	3학년	| 다항식의 인수분해

⑴ xÛ`-6xy+9yÛ`=xÛ`-2_x_3y+(3y)Û`=(x-3y)Û`

⑵ aÛ`-10a+16=(a-2)(a-8)

⑶ 9xÛ`-4=(3x)Û`-2Û`=(3x+2)(3x-2) 

풀이

01. 다항식의 연산

02. 나머지 정리

03. 인수분해

 이 단원에 들
어가기 전에

|	중학교	1학년	| 방정식과 그 해

2.	다음	등식	중에서	x에	대한	항등식인	것을	모두	찾으시오.

⑴ 1+x=2 ⑵ 3=3x

⑶ x-1=-(1-x) ⑷ x-2=-2+x

미지수 x에 어떤 값을 대입해도 항상 성립하는 등식을 x에 대한 항등식이라고 한다.

또, 등식의 좌변 또는 우변을 간단히 정리했을 때, 양변의 식이 같으면 항등식이다.

⑴ x=1일 때에만 등식이 성립하므로 항등식이 아니다.

⑵ x=1일 때에만 등식이 성립하므로 항등식이 아니다.

⑶ (우변)=-(1-x)=x-1=(좌변)이므로 항등식이다.

⑷ (우변)=-2+x=x-2=(좌변)이므로 항등식이다.

풀이

  이 단원에 들어가기 전에   76   Ⅰ. 다항식
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이 단원에 들어가기 전에

교과서 문제의 자세한 풀이를 제공하였습니다. 

배운 내용 떠올리기

이 단원에서 배울 내용의 기초가 되는 이전 학습 내용에 대한 간단한 

개념으로 구성하였습니다.

이 책의 
구성과 특징

대단원 도입 소단원 학습

교과서 학습의 기본을 다지는 필수 개념과 이해하기 쉽고 자세한 해설
교과서 
문제 풀이편
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xÛ`-4x-1=0일 때, xÜ`- 1
xÜ`

 의 값을 구하시오.

07

두 다항식 f(x), g(x)에 대하여 다항식 f(x)+2g(x)를 

xÛ`+2x-4로 나누었을 때의 나머지가 x+1이고, 다항식 

f(x)-4g(x)를 (x-2)(xÛ`+2x-4)로 나누었을 때의 

나머지가 xÛ`-3x이다. 다항식 f(x)를 xÛ`+2x-4로 나누

었을 때의 나머지를 R(x)라고 할 때, R(5)의 값을 구하

시오.

12

기본

(2x-y)(x+y-3)을 전개하면?

① 2xÛ`-2yÛ`-xy-6x-3y

② 2xÛ`-yÛ`+xy-6x+3y

③ 2xÛ`-yÛ`+xy+6x+3y 

④ 2xÛ`+2yÛ`-xy+6x-3y

⑤ 2xÛ`+2yÛ`+xy+6x+3y

02

다항식 (2xÝ`-4xÜ`+7xÛ`)Û`의 전개식에서 xà`의 계수를 구하

시오.

05

x='5-2, y='5+2일 때, xÜ`+yÜ`의 값은?

① 30'5 ② 34'5  ③ 38'5
④ 42'5 ⑤ 46'5

06

두 다항식 A=2x Û`+x-5, B=-x Û`+3x에 대하여 

3A-2(A+B)는?

① -5x-5  ② 7x-5

③ 4xÛ`-5x-5  ④ 4xÛ`+5x+5

⑤ 4xÛ`+7x+5

01

다음 중 다항식 3xÜ`+7xÛ`-x+1을 3x+1로 나누었을 때

의 몫과 나머지를 차례대로 나열한 것은?

① xÛ`-2x-1, 0  ② xÛ`-2x-1, 2

③ xÛ`+2x-1, 0  ④ xÛ`+2x-1, 2

⑤ xÛ`+2x+1, 0

03

두 다항식 A=xÛ`-xy+yÛ`, B=4xÛ`+2xy-yÛ`에 대하여 

2(2B-X)+3A=A+2B를 만족시키는 다항식 X는?

① 5xÛ`+xy  ② 10xÛ`+2xy

③ -3xÛ`-3xy+2yÛ` ④ 3xÛ`+3xy-2yÛ`

⑤ 9xÛ`+3xy-yÛ`

04

표준

Ⅰ-01 다항식의 연산

정답과 풀이 195쪽
확인 문제실력

다항식 f(x)를 x-2로 나누었을 때의 몫은 4x+7이고 나

머지는 10이다. 다항식 f(x)를 4x+3으로 나누었을 때의 

몫을 Q(x), 나머지를 a라고 할 때, Q(a)의 값은?

① -2 ② -1  ③ 0

④ 1 ⑤ 2

08

오른쪽 그림과 같은 직육면체의 

모든 모서리의 길이의 합이 40

이고, AGÓ='3�8일 때, 이 직육

면체의 겉넓이를 구하시오.

09

A

D

H

E

B

C

F

G

발전

(1+2x+3xÛ`+`y`+100xá̀ á̀ )Ü`의 전개식에서 x의 계수는?

① 2 ② 3  ③ 4

④ 5 ⑤ 6

10

실수 a, b, c가 다음을 모두 만족시킬 때, abc의 값을 구하

시오.

㈎ a, b, c 중에서 적어도 하나는 1이다.

㈏ a+b+c=ab+bc+ca

11

실력 확인 문제   155154   실력 확인 문제
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실력 확인 문제

교과서 흐름에 맞는 개념과 원리 중심의 문제를 기본, 표준, 발전의 

세 단계로 제공하였습니다. 

(x-2)(x Ü`+2x Û`-4x+k)의 전개식에서 상수항이 6일 

때, x의 계수는? (단, k는 상수이다.) [4점]

① 1 ② 2  ③ 3

④ 4 ⑤ 5

05

(x+2y)(x-2y)(x Û`+2xy+4y Û`)(x Û`-2xy+4y Û`)을 

전개하면 axß`+bx Ü`y Ü`+cyß`일 때, 상수 a, b, c에 대하여 

a+b-c의 값을 구하시오. [3점]

01
두 다항식 A, B에 대하여

  A+B=4xÛ`-2x, 

  A-B=2xÛ`-6x+2

일 때, A-3B는? [4점]

① -12x+8 ② -10x+4 ③ -8x+4

④ -2xÛ`-6x+2 ⑤ 6xÛ`+2x+4

04

다항식 P(x)를 xÛ`-6x+8로 나누었을 때의 나머지가  

-x+3일 때, 다항식 P(x)를 x-4로 나누었을 때의 나

머지는? [4점]

① -3 ② -2  ③ -1

④ 1 ⑤ 2

08

다항식 xÜ`-xÛ`+2x-1을 x-1로 나누었을 때의 나머지를 

a, x+1로 나누었을 때의 나머지를 b라고 할 때, a+b의 

값은? [3점]

① -5 ② -4  ③ -2

④ -1 ⑤ 1

02

점수 |           / 100점  시간 |            / 50분  Ⅰ. 다항식평가 문제대단원
정답과 풀이 212쪽

다항식 2x Ü`+3x-1을 x Û`-x+2로 나누었을 때의 몫을 

Q(x), 나머지를 R(x)라고 할 때, Q(1)+R(2)의 값을 

구하시오. [4점]

06

모든 실수 x에 대하여 등식

  6xÛ`-x-1

  =ax(x-1)+b(x+1)(x-1)+cx(x+1)

이 성립할 때, 상수 a, b, c에 대하여 a+b+c의 값은?  

  [4점]

① 2 ② 3  ③ 4

④ 5 ⑤ 6

07

다항식 x Ý`+6x Û`+25가 (x Û`+px+q)(x Û`-px+q)로 인

수분해될 때, 양수 p, q에 대하여 p+q의 값을 구하시오.  

 [4점]

09

x+y=4, xy=2일 때, xÝ`y+xÜ`-xyÝ`-yÜ`의 값은?  

 (단, x>y) [4점]

① 42 ② 42'2  ③ 84

④ 84'2 ⑤ 168

10

다음 중에서 xÜ`-2xÛ`-5x+6의 인수가 아닌 것은? [3점]

① x-1 ② x-3  ③ x+2

④ xÛ`-x-6 ⑤ xÛ`+x-6

03

대단원 평가 문제   177176   대단원 평가 문제

(153-194)고등수학(공통1)자습서-문제(본문)사.indd   176-177 2025-01-16   오후 6:19:32

대단원 평가 문제

대단원별 필수 유형 문제를 학교 시험 형태로 구성하여 실력을 점검

할 수 있도록 하였습니다.

⑵   ㈎ 23Ú ㈏ 23Ú ㈐ 23Ú ㈒ 23Ú ㈑의 순서대로 칠할 때

 ㈎에 칠할 수 있는 색은 5가지

 ㈏에 칠할 수 있는 색은 ㈎에 칠한 색을 제외한 4가지

 ㈐에 칠할 수 있는 색은 ㈎, ㈏에 칠한 색을 제외한 3가지

 Ú ㈐, ㈒에 같은 색을 칠하는 경우

 ㈒에 칠할 수 있는 색은 ㈐에 칠한 색과 같은 색이므로 1가지

 ㈑에 칠할 수 있는 색은 ㈎, ㈐ (또는 ㈒)에 칠한 색을 제외한 3가지

 따라서 경우의 수는

 5_4_3_1_3=180

 Û ㈐, ㈒에 다른 색을 칠하는 경우

 ㈒에 칠할 수 있는 색은 ㈎, ㈏, ㈐에 칠한 색을 제외한 2가지

 ㈑에 칠할 수 있는 색은 ㈎, ㈐, ㈒에 칠한 색을 제외한 2가지

 따라서 경우의 수는 

 5_4_3_2_2=240

	 Ú, Û에서 구하는 경우의 수는 합의 법칙에 의하여

 180+240=420

진로

추론

연결

학습 목표 지도에서 인접한 지역이 서로 구별되도록 색을 칠하는 방법은 다양하지만 색칠하는 데 필요한 색은 최소 4가지

라는 것을 이해할 수 있다.

4가지의 색으로 지도 색칠하기
수학

활동
프로젝트

오른쪽 그림과 같이 ㈎, ㈏, ㈐, ㈑, ㈒의 5개의 영역으로 나누어진 지도를 서로 

다른 5가지의 색을 사용하여 칠하려고 한다. 한 영역에 한 가지 색만을 칠하고, 

같은 색을 중복하여 사용해도 좋으나 인접한 영역은 서로 다른 색으로 칠할 때, 

물음에 답해 보자.

⑴ 5개의 색을 모두 사용하여 지도에 색을 칠하는 경우의 수를 구해 보자.

⑵   5개의 색의 일부 또는 전부를 사용하여 지도에 색을 칠하는 경우의 수를 

구해 보자.

활동 1

⑴   ㈎ 23Ú ㈏ 23Ú ㈐ 23Ú ㈑ 23Ú ㈒의 순서대로 칠할 때

 ㈎에 칠할 수 있는 색은 5가지

 ㈏에 칠할 수 있는 색은 ㈎에 칠한 색을 제외한 4가지

 ㈐에 칠할 수 있는 색은 ㈎, ㈏에 칠한 색을 제외한 3가지

 ㈑에 칠할 수 있는 색은 ㈎, ㈏, ㈐에 칠한 색을 제외한 2가지

 ㈒에 칠할 수 있는 색은 ㈎, ㈏, ㈐, ㈑에 칠한 색을 제외한 1가지

 따라서 구하는 경우의 수는

 5_4_3_2_1=120

풀이

오른쪽 그림과 같이 ㈎, ㈏, ㈐, ㈑, ㈒의 5개의 영역으로 나누어진 지도를 서

로 다른 4가지의 색을 사용하여 칠하려고 한다. 한 영역에 한 가지 색만을 칠

하고, 같은 색을 중복하여 사용해도 좋으나 인접한 영역은 서로 다른 색으로 

칠할 때, 색을 칠하는 경우의 수를 구해 보자.   

 (단, 한 점만을 공유하는 두 영역은 인접하지 않은 것으로 생각한다.)

활동 2

㈎ 23Ú ㈏ 23Ú ㈐ 23Ú ㈒ 23Ú ㈑의 순서대로 칠할 때

㈎에 칠할 수 있는 색은 4가지

㈏에 칠할 수 있는 색은 ㈎에 칠한 색을 제외한 3가지

㈐에 칠할 수 있는 색은 ㈎, ㈏에 칠한 색을 제외한 2가지

Ú ㈐, ㈒에 같은 색을 칠하는 경우

㈒에 칠할 수 있는 색은 ㈐에 칠한 색과 같은 색이므로 1가지

㈑에 칠할 수 있는 색은 ㈐ (또는 ㈒)에 칠한 색을 제외한 3가지

따라서 경우의 수는 

4_3_2_1_3=72

Û ㈐, ㈒에 다른 색을 칠하는 경우

㈒에 칠할 수 있는 색은 ㈎, ㈏, ㈐에 칠한 색을 제외한 1가지

㈑에 칠할 수 있는 색은 ㈐, ㈒에 칠한 색을 제외한 2가지

따라서 경우의 수는

4_3_2_1_2=48

Ú, Û에서 구하는 경우의 수는 합의 법칙에 의하여

72+48=120

풀이

 수학 프로젝트 활동

어른 3명, 어린이 5명으로 구성된 주홍이네 가족이 서로 다른 2

개의 텐트에 나누어 캠핑하려고 한다. 텐트 1개에 최대 5명까지 

들어갈 수 있고, 반드시 어른이 1명 이상 포함되어야 한다. 주홍

이네 가족이 2개의 텐트에 나누어 모두 캠핑하는 경우의 수를 구

하시오. (단, 2개의 텐트에는 주홍이네 가족만 들어간다.)

16 

서로 다른 2개의 텐트를 A, B로 놓고 각 텐트에 어른이 1명 

또는 2명이 들어가는 경우로 나누어 생각한다.

전략

서로 다른 2개의 텐트를 A, B라고 하자. 

Ú   텐트 A에 어른 1명, 텐트 B에 어른 2명이 들어가는 

경우의 수는 

 £CÁ_ªCª=3_1=3

풀이

 ⓐ   텐트 A에 어린이 2명, 텐트 B에 어린이 3명이 

들어가는 경우의 수는 

 °Cª_£C£=10_1=10

 ⓑ   텐트 A에 어린이 3명, 텐트 B에 어린이 2명이 

들어가는 경우의 수는 

 °C£_ªCª=10_1=10

 ⓒ   텐트 A에 어린이 4명, 텐트 B에 어린이 1명이 

들어가는 경우의 수는 

 °C¢_ÁCÁ=5_1=5

 ⓐ~ⓒ에서 구하는 경우의 수는

 3_(10+10+5)=75

Û   텐트 A에 어른 2명, 텐트 B에 어른 1명이 들어가는 

경우의 수는 Ú과 같은 방법으로 구하면 75

Ú, Û에서 구하는 경우의 수는 합의 법칙에 의하여

75+75=150

답  150

교과서에 제공된 QR 코드로

보충 학습이 가능합니다. 

Ú~Ü에서 구하는 순서쌍 (a, b, c)의 개수는 합의 

법칙에 의하여

18+3+1=22

답  22

   수학 프로젝트 활동   133132   Ⅲ. 경우의 수
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수학 프로젝트 활동

활동의 자세한 풀이를 제공하였습니다.

Ⅲ. 경우의 수

3x+2y+z=11을 만족시키는 자연수 x, y, z의 순서쌍 (x, y, z)

의 개수는?

① 3 ② 4  ③ 5

④ 6 ⑤ 7

01 

계수가 가장 큰 미지수 x를 기준으로 경우를 나누어 순서쌍

의 개수를 구하고 합의 법칙을 이용한다.

전략

Ú   x=1일 때, 2y+z=8이므로 순서쌍 (y, z)는 

(1, 6), (2, 4), (3, 2)의 3개

Û   x=2일 때, 2y+z=5이므로 순서쌍 (y, z)는 

(1, 3), (2, 1)의 2개

Ú, Û에서 각 사건은 동시에 일어날 수 없으므로 순서

쌍 (x, y, z)의 개수는 합의 법칙에 의하여

3+2=5

답  ③

풀이

B를 거치는 경로와 C를 거치는 경로로 나누어 생각한다.전략

다음 그림과 같이 네 지점 A, B, C, D를 연결하는 도로망이 있

다. A 지점에서 출발하여 D 지점으로 가는 경우의 수는?   

 (단, 같은 지점을 두 번 이상 지나지 않는다.)

B

C

DA

① 12 ② 14  ③ 16

④ 18 ⑤ 20

03 

Ú   A → B → D로 가는 경우의 수는 곱의 법칙에 의하여

 4_2=8

Û   A → C → D로 가는 경우의 수는 곱의 법칙에 의하여

 2_3=6

Ú, Û에서 각 경우는 동시에 일어날 수 없으므로 구하

는 경우의 수는 합의 법칙에 의하여

8+6=14

답  ②

풀이

조합의 수를 이용한다.전략

⑴   남학생 3명 중에서 대표 2명을 뽑는 경우의 수는

 £Cª=3

   여학생 4명 중에서 대표 2명을 뽑는 경우의 수는

 ¢Cª=6

 따라서 구하는 경우의 수는 곱의 법칙에 의하여

 3_6=18

⑵ 학생 7명 중에서 대표 4명을 뽑는 경우의 수는

 ¦C¢=35

답  ⑴ 18 ⑵ 35

풀이

남학생 3명과 여학생 4명으로 구성된 댄스 동아리에서 대표를 뽑

을 때, 다음을 구하시오.

⑴ 남자 대표와 여자 대표를 각각 2명씩 뽑는 경우의 수

⑵ 대표 4명을 뽑는 경우의 수

05 

 대단원 마무리평가

100원짜리 동전 2개, 500원짜리 동전 2개, 1000원짜리 지폐  

3장이 있다. 이들을 일부 또는 전부를 사용하여 지불하는 경우의 

수를 구하시오. (단, 0원을 지불하는 경우는 제외한다.)

07 

100원짜리 동전, 500원짜리 동전, 1000원짜리 지폐를 지불

하는 각각의 경우의 수를 먼저 구한다.

전략

100원짜리 동전을 지불하는 경우는

0개, 1개, 2개의 3가지

500원짜리 동전을 지불하는 경우는

0개, 1개, 2개의 3가지

1000원짜리 지폐를 지불하는 경우는

0장, 1장, 2장, 3장의 4가지

이때 0원을 지불하는 경우를 제외해야 하므로 일부 또

는 전부를 사용하여 지불하는 경우의 수는

3_3_4-1=35

답  35

풀이

다음 그림과 같이 두 직선 lÁ, lª 위에 각각 4개, 3개의 점이 있다. 

서로 다른 7개의 점 중에서 3개의 점을 꼭짓점으로 하는 삼각형

의 개수는?

l¡

l™

① 12 ② 18  ③ 24

④ 30 ⑤ 35

06 

삼각형이 만들어지려면 한 직선 위에 있지 않은 서로 다른 3

개의 점을 택해야 함을 이용한다.

전략

서로 다른 7개의 점 중에서 3개를 택하는 경우의 수는

¦C£=35

이때 직선 lÁ 위의 4개의 점 중에서 3개를 택하는 경우

의 수는 ¢C£=4이고, 직선 lª 위의 3개의 점 중에서 3개

를 택하는 경우의 수는 £C£=1이다.

그런데 한 직선 위에 있는 3개의 점으로는 삼각형을 만

들 수 없으므로 구하는 삼각형의 개수는 

35-4-1=30

답  ④

풀이

(홀수)_(홀수)_(홀수)=(홀수)임을 이용한다.전략

(홀수)_(홀수)_(홀수)=(홀수)이므로 서로 다른 3개

의 주사위에서 나오는 눈의 수가 모두 홀수이어야 한

다.

한 개의 주사위를 던질 때, 홀수의 눈이 나오는 경우는 

1, 3, 5의 3가지

이므로 구하는 경우의 수는 곱의 법칙에 의하여

3_3_3=27

답  ③

풀이

서로 다른 주사위 3개를 동시에 던졌을 때, 

나오는 세 눈의 수의 곱이 홀수인 경우의 

수는?

① 21 ② 24

③ 27 ④ 30

⑤ 33

02 
¢Pª+nCª=18을 만족시키는 자연수 n의 값을 구하시오.

04 

순열의 수와 조합의 수를 이용한다.전략

¢Pª+nCª=12+ n(n-1)
2 이므로

12+ n(n-1)
2 =18, n(n-1)

2 =6

n(n-1)=12

이때 12=4_3이므로

n=4 

답  4

풀이

오른쪽 그림과 같은 4개의 영역 A, B, 

C, D에 서로 다른 4가지 색을 사용하

여 칠하려고 한다. 같은 색을 중복하여 

사용해도 좋으나 인접하는 영역은 서

로 다른 색으로 칠하는 경우의 수를 구하시오. 

(단, 한 영역에는 한 가지 색만 칠한다.)

08 

인접한 영역의 개수가 가장 많은 영역부터 경우의 수를 구한

다.

전략

A에 칠할 수 있는 색은 4가지

B에 칠할 수 있는 색은 A에 칠한 색을 제외한 3가지

C에 칠할 수 있는 색은 A와 B에 칠한 색을 제외한 2가

지

D에 칠할 수 있는 색은 A와 C에 칠한 색을 제외한 2가

지

따라서 구하는 경우의 수는 곱의 법칙에 의하여 

4_3_2_2=48

답  48

풀이

A

B C D

남학생 3명과 여학생 3명이 일렬로 서서 등산을 하려고 한다. 남

학생과 여학생이 교대로 서는 경우의 수를 구하시오.

09 

남학생, 여학생의 순서로 교대로 서는 경우와 여학생, 남학생

의 순서로 교대로 서는 경우로 나누어 생각한다. 

전략
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Ⅰ

다항식의 사칙연산의 원리를 학습하고, 항등

식의 성질과 나머지 정리를 이해하며, 다항식

의 인수분해를 배운다. 

핵심 아이디어

식에 대한 사칙연산과 인수분해는 복잡한 다항식으

로 확장되어 적용된다.

이        에서는...

다항식

이 단원에 들어가기 전에

이전에 무엇을 
배웠을까?

 

1.	다음을 계산하시오.

⑴ (2x+3)+(x-1)		  ⑵ (3x+2)-2(x-2)

| 중학교 1학년 | 일차식의 덧셈과 뺄셈

3.	다음 식을 간단히 하시오.

⑴ xÛ`_yÜ`_xÝ`_y	 ⑵ (xÝ`)Ü`Ö(xÛ`)Û`

| 중학교 2학년 | 지수법칙

⑴ (2x+3)+(x-1)‌�=(2+1)x+(3-1)	  

=3x+2

⑵ (3x+2)-2(x-2)‌�=3x+2-2x+4	  

=(3-2)x+(2+4)	 

=x+6

풀이

⑴ xÛ`_yÜ`_xÝ`_y=xÛ`_xÝ`_yÜ`_y=x2+4y3+1=xß`yÝ`

⑵ (xÝ`)Ü`Ö(xÛ`)Û`=x4_3Öx2_2=x12ÖxÝ`=x12-4=x¡` 

풀이

01. 다항식의 연산

02. 나머지 정리

03. 인수분해

 이 단원에 들
어가기 전에

| 중학교 1학년 | 방정식과 그 해

2.	다음 등식 중에서 x에 대한 항등식인 것을 모두 찾으시오.

⑴ 1+x=2	 ⑵ 3=3x

⑶ x-1=-(1-x)	 ⑷ x-2=-2+x

미지수 x에 어떤 값을 대입해도 항상 성립하는 등식을 x에 대한 항등식이라고 한다.

또, 등식의 좌변 또는 우변을 간단히 정리했을 때, 양변의 식이 같으면 항등식이다.

⑴ x=1일 때에만 등식이 성립하므로 항등식이 아니다.

⑵ x=1일 때에만 등식이 성립하므로 항등식이 아니다.

⑶ (우변)=-(1-x)=x-1=(좌변)이므로 항등식이다.

⑷ (우변)=-2+x=x-2=(좌변)이므로 항등식이다.

풀이

  이 단원에 들어가기 전에   76   Ⅰ. 다항식
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4.	다음 식을 계산하시오.

⑴ (2aÛ`-3a+2)+(aÛ`-a-2)	 ⑵ (4x+3y)-(-x+2y)

⑶ (2a-3b)_(-2b)	 ⑷ (9xÛ`y+6xyÛ`)Ö3xy

| 중학교 2학년 | 다항식의 사칙연산

1.  일차식의 덧셈과 뺄셈

일차식의 덧셈은 동류항끼리 모아서 

계산한다. 또, 일차식의 뺄셈은 빼는 

식의 각 항의 부호를 바꾸어서 더한다.

3.  지수법칙

m, n이 자연수일 때 

① am×an=am+n

② (am)n=amn

am-n`	 (m>n)

③ amÖan= 1	 (m=n) 

1
an-m 	 (m<n)

(단, a+0)

5.  곱셈 공식

① (a+b)Û`=aÛ`+2ab+bÛ`

② (a-b)Û`=aÛ`-2ab+bÛ`

③ (a+b)(a-b)=aÛ`-bÛ`

④ (x+a)(x+b)=xÛ`+(a+b)x+ab

⑤ ‌�(ax+b)(cx+d)	

=acxÛ`+(ad+bc)x+bd

6.  인수분해 공식

① aÛ`+2ab+bÛ`=(a+b)Û`

② aÛ`-2ab+bÛ`=(a-b)Û`

③ aÛ`-bÛ`=(a+b)(a-b)

④ xÛ`+(a+b)x+ab=(x+a)(x+b)

⑤ acxÛ`+(ad+bc)x+bd

=(ax+b)(cx+d)

교과서에 제공된 QR 코드로

보충 학습이 가능합니다. 

⑴ (2aÛ`-3a+2)+(aÛ`-a-2)‌�=(2+1)aÛ`+(-3-1)a+(2-2)	  

=3aÛ`-4a

⑵ (4x+3y)-(-x+2y)‌�=4x+3y+x-2y	  

=(4+1)x+(3-2)y	  

=5x+y

⑶ (2a-3b)_(-2b)‌�=2a_(-2b)+(-3b)_(-2b)	  

=-4ab+6bÛ`

⑷ (9xÛ`y+6xyÛ`)Ö3xy=(9xÛ`y+6xyÛ`)_ 1
3xy

= 9xÛ`y
3xy + 6xyÛ`

3xy

=3x+2y

풀이

| 중학교 3학년 | 다항식의 곱셈

5.	다음 식을 전개하시오.

⑴ (a+3b)Û`	 ⑵ (x+2y)(x-2y)

⑴ (a+3b)Û`=aÛ`+2_a_3b+(3b)Û`=aÛ`+6ab+9bÛ`

⑵ (x+2y)(x-2y)=xÛ`-(2y)Û`=xÛ`-4yÛ`

풀이

6.	다음 식을 인수분해하시오.

⑴ xÛ`-6xy+9yÛ`	 ⑵ aÛ`-10a+16	 ⑶ 9xÛ`-4

| 중학교 3학년 | 다항식의 인수분해

⑴ xÛ`-6xy+9yÛ`=xÛ`-2_x_3y+(3y)Û`=(x-3y)Û`

⑵ aÛ`-10a+16=(a-2)(a-8)

⑶ 9xÛ`-4=(3x)Û`-2Û`=(3x+2)(3x-2) 

풀이

  이 단원에 들어가기 전에   76   Ⅰ. 다항식
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다항식의 연산
다항식의 사칙연산의 원리를 설명하고, 그 계산을 할 수 있다.성취기준

다항식은 어떻게 정리할까?

다음은 윤희와 승태가 각각 수학 공책에 다항식을 두 개씩 적은 것이다.

4xÜ`-xÛ`+2x+3

2xÝ`+3xÛ`-6x+1

-xÛ`+3+2x+4xÜ`

1+2xÝ`+3xÛ`-6x
윤희 승태

➊ ‌�윤희가 적은 다항식 중에서 차수가 높은 식과 승태가 적은 다항식 중에서 차수가 낮은 식을 각각 

말해 보자.

➋ ➊에서 다항식의 차수를 더 쉽게 비교할 수 있도록 식을 적은 학생은 누구인지 말해 보자. 

➊ 윤희가 적은 다항식 중에서 차수가 높은 식: 2xÝ`+3xÛ`-6x+1

 승태가 적은 다항식 중에서 차수가 낮은 식: -xÛ`+3+2x+4xÜ`

➋ ‌�윤희이다. 	  

윤희는 다항식을 x에 대한 차수의 크기순으로 나타내어 다항식의 차수를 더 쉽게 비교할 수 있

도록 하였다.

풀이

다항식 xÛ`+y+4-2xyÛ` 을 다음과 같이 정리하시오.

⑴ x에 대한 내림차순 

⑵ y에 대한 오름차순

1

⑴ ‌�x에 대하여 내림차순으로 정리하면 	  

xÛ`-2xyÛ`+y+4

⑵ ‌�y에 대하여 오름차순으로 정리하면	  

xÛ`+4+y-2xyÛ`

풀이다항식을 한 문자에 대하여 정리

할 때, 주어진 문자의 차수만 생

각하고 나머지 문자는 상수로 생

각한다.

1 ‌�내림차순으로의 정리: 다항식을 한 문자에 대하여 차수가 높은 항부터 낮은 항의 순서

로 나타내는 것

2 ‌�오름차순으로의 정리: 다항식을 한 문자에 대하여 차수가 낮은 항부터 높은 항의 순서

로 나타내는 것

내림차순과 오름차순

01.

다항식의 연산
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어느 재활용품 처리 시설에서 기계 (x+3)대를 이용하여 하루에 �  

(xÜ`+5xÛ`+11x+15)`kg의 재활용품을 처리한다고 할 때, 기계 1대가 하

루에 처리하는 재활용품의 무게를 x에 대한 식으로 나타내시오. (단, x>0)

12
환경·지속가능발전

xÜ`+5xÛ`+11x+15를 x+3으로 나누면 오른쪽과 같다.

즉, xÜ`+5xÛ`+11x+15=(x+3)(xÛ`+2x+5)이므로 기계 1대

가 하루에 처리하는 재활용품의 무게는 (xÛ`+2x+5) kg이다.

풀이 xÛ`+ 2x + 5
x+3 xÜ`+5xÛ`+11x+15

xÜ`+3xÛ`
2xÛ`+11x+15
2xÛ`+ 6x

5x+15
5x+15

0

<Ô

다음 두 학생의 대화에서 잘못 생각한 학생을 찾고, 잘못 생각한 이유를 말해 보자.

2xÜ`-7xÛ`+5x-3

=(xÛ`-2x-1)(2x-3)+x-6

2xÜ`-7xÛ`+5x-3을 
xÛ`-2x-1로 나누었을 때의 

몫은 2x-3이고 
나머지는 x-6이야.

그럼 2xÜ`-7xÛ`+5x-3
을 2x-3으로 나누었을 때의 몫은 
xÛ`-2x-1이고 이 경우에도 

나머지는 x-6이겠군.

연지상우

의사소통추론

다항식의 나눗셈을 할 때 나머지의 차수는 나누는 식의 차수보다 작아야 한다.전략

다항식 A를 B로 나누었을 때의 

몫을 Q, 나머지를 R라고 할 때, 

A=BQ+R임을 이용한다.

다항식 A를 xÛ̀ -2x로 나누었을 때의 몫은 x+1이고 나머지는 2x-3이다. 다항식 A를 구하시오.11
A=(xÛ`-2x)(x+1)+2x-3

=xÜ`+xÛ`-2xÛ`-2x+2x-3

=xÜ`-xÛ`-3

풀이

주어진 식을 2x-3으로 나눈 나머지는 2x-3보다 차수가 낮은 

식이어야 하므로 나머지가 x-6이라고 말한 연지가 잘못 생각했다.

2xÜ`-7xÛ`+5x-3 을 2x-3으로 나누면 오른쪽과 같으므로 몫은 

xÛ`-2x-;2!;이고 나머지는 -;2(;이다.

풀이

xÛ`-2x`- ;2!;

2x-3 2xÜ`-7xÛ`+ 5x- 3
2xÜ`-3xÛ`

-4xÛ`+ 5x- 3
-4xÛ`+ 6x

- x- 3

- x+ ;2#;

- ;2(;

<Ô
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두 다항식 

    A=xÜ`+2xÛ`-1, B=2xÜ`+x+3

에 대하여 다음 등식을 만족시키는 다항식 X를 구하시오. 

⑴ 2A+X=3B		  ⑵ 2(X+B)=A

다항식의 덧셈과 뺄셈02

X를 A, B에 대한 식으로 나타낸다.전략

⑴ 2A+X=3B에서

X=-2A+3B=-2(xÜ`+2xÛ`-1)+3(2xÜ`+x+3)

=-2xÜ`-4xÛ`+2+6xÜ`+3x+9=4xÜ`-4xÛ`+3x+11

풀이

다음  안에 알맞은 것을 써넣으시오. 

⑴ 다항식 xy+xÛ`-2y+3을 x에 대하여 내림차순으로 정리하면 xÛ`+ +3이다. 

⑵ (a+b+c)Û`=aÛ`+bÛ`+cÛ`+

(a+b)Ü`=aÜ`+ + +bÜ`

(a-b)Ü`=aÜ`- + -bÜ`

(a+b)(aÛ`-ab+bÛ`)=

(a-b)(aÛ`+ab+bÛ`)=

⑶ 다항식 (x+2)(xÛ`-1)+3을 x+2로 나누었을 때의 몫은 , 나머지는 (이)다. 

학습 목표 되새기기01

⑴ xy-2y  ⑵ 2ab+2bc+2ca, 3aÛ`b, 3abÛ`, 3aÛ`b, 3abÛ`, aÜ`+bÜ`, aÜ`-bÜ`  ⑶ xÛ`-1, 3풀이

 ‌�복잡한 다항식을 전개할 때에는 공통부분을 찾아 치환한 다음 전개한다.

예 ‌�(x+2)(x+4)(x-3)(x-5)‌={(x+2)(x-3)}{(x+4)(x-5)}=(xÛ̀ -x-6)(xÛ̀ -x-20)이므로 공통부분인 xÛ̀ -x를 X로 놓고 곱

셈 공식을 이용하여 전개한 후 치환한 식을 대입하여 원래의 문자에 대한 식으로 나타낸다.

 곱셈 공식을 바로 적용하기 어려운 경우에는 주어진 식을 변형한 다음 전개한다.

예 ‌�k=(7+1)(7Û`+1)(7Ý`+1)의 식의 값은 (7-1)(7+1)(7Û`+1)(7Ý`+1)=6k를 이용하여 구한다.

 식의 값을 구할 때, 다음의 곱셈 공식을 변형한 식이 자주 사용된다.

aÛ`+bÛ`=(a+b)Û`-2ab=(a-b)Û`+2ab

aÜ`+bÜ`=(a+b)Ü`-3ab(a+b), aÜ`-bÜ`=(a-b)Ü`+3ab(a-b)

aÛ`+bÛ`+cÛ`+ab+bc+ca=;2!;{(a+b)Û`+(b+c)Û`+(c+a)Û`}, aÛ`+bÛ`+cÛ`-ab-bc-ca=;2!;{(a-b)Û`+(b-c)Û`+(c-a)Û`}

aÜ`+bÜ`+cÜ`=(a+b+c)(aÛ`+bÛ`+cÛ`-ab-bc-ca)+3abc

비법 노트
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하는 수학 실생활 속의 예를 이용한 순열의 수와 조합의 수 찾아보기

순열의 수와 조합의 수가 이용되는 실생활 속의 예를 찾아 설명할 수 있다.학습 목표

연결추론

다음은 회장 및 임원을 뽑는 상황을 통해 1<rÉn일 때, 등식 r_nCr=n_n-1Cr-1임을 설명하는 과정이다. ㈎, ㈏에 

알맞은 수를 써넣어 보자.

활동 1

30명 중에서 임원 3명을 뽑는 경우의 수는 £¼C£, 임원 3명 중에서 회장 1명을 뽑는 경우의 수는 £CÁ이므로 구하는 경우의 

수는 곱의 법칙에 의하여

£¼C£_£CÁ

따라서 ㈎에 알맞은 수는 £CÁ=3

또, 30명 중에서 회장 1명을 뽑는 경우의 수는 £¼CÁ, 회장 1명을 제외한 29명의 학생 중에서 임원 2명을 뽑는 경우의 수는 

ª»Cª이므로 구하는 경우의 수는 곱의 법칙에 의하여

£¼CÁ_ª»Cª

따라서 ㈏에 알맞은 수는 £¼CÁ=30

풀이

20명으로 이루어진 수아네 반에서 단체 사진을 찍을 때, 5명을 택하여 앞줄에 일렬로 배치한 5개의 의자에 앉히려

고 한다.

Ú 20명 중에서 5명을 택하여 앞줄에 배치한 5개의 의자에 앉히는 경우의 수는 

	 ª¼P°

Û 수아를 제외한 19명 중에서 5명을 택하여 의자에 앉히는 경우의 수는 

	 Á»P°	 yy ㉠

	‌� 수아를 먼저 5개의 의자 중에서 1개에 앉히고 나서, 수아를 제외한 19명 중에서 4명을 택하여 남은 4개의 의자에 앉히

는 경우의 수는 

	 5_Á»P¢	 yy ㉡

	 ㉠, ㉡은 동시에 일어나지 않으므로 20명 중에서 5명을 택하여 일렬로 배열하는 경우의 수는 합의 법칙에 의하여 

	 Á»P°+5_Á»P¢

Ú, Û에서 ª¼P°=Á»P°+5_Á»P¢

즉, nPr=n-1Pr+r_n-1Pr-1에서 n=20, r=5일 때 ª¼P°=Á»P°+5_Á»P¢가 성립함을 확인할 수 있다.

풀이

실생활 속의 예를 찾아 1Ér<n일 때, 등식 nPr=n-1Pr+r_n-1Pr-1임을 설명해 보자.활동 2

30명으로 이루어진 한 반에서 회장 1명을 포함하여 임원 3명을 뽑는 경우의 수는 다음 두 가지 방법으로 구

할 수 있다.

Ú ‌�30명 중에서 임원 3명을 뽑은 다음, 임원 3명 중에서 회장 1명을 뽑는다면 그 경우의 수는 곱의 법칙에 의

하여 ㈎ _£¼C£이다.

Û ‌�30명 중에서 회장 1명을 먼저 뽑고 나서, 회장 1명을 제외한 29명의 학생 중에서 임원 2명을 뽑는다면 그 

경우의 수는 곱의 법칙에 의하여 ㈏ _ª»Cª이다.

즉, r_nCr=n_n-1Cr-1에서 n=30, r=3일 때 3_£¼C£=30_ª»Cª가 성립함을 확인할 수 있다.
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Ⅰ. 다항식

두 다항식 A, B에 대하여 �  

    A-2B=xÜ`+2xÛ`+1, A+B=4xÜ`-4xÛ`+1�  

일 때, A-B를 간단히 하면?

① 2xÜ`-1	 ② 2xÜ`+1	 ③ 2xÜ`+xÛ`	

④ 2xÜ`-xÛ`-1	 ⑤ 2xÜ`+xÛ`+1

01 

주어진 두 식을 연립하여 A와 B를 구한다.전략

A-2B=xÜ`+2xÛ`+1 � yy ㉠

A+B=4xÜ`-4xÛ`+1� yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 

A=3xÜ`-2xÛ`+1, B=xÜ`-2xÛ`

∴ A-B=(3xÜ`-2xÛ`+1)-(xÜ`-2xÛ`)

=2xÜ`+1

답  ②

풀이

X를 A, B에 대한 식으로 나타낸다.전략

X+A=2X-B에서

X=A+B

=(x+y)(x-y)+(2xÛ`+xy)

=xÛ`-yÛ`+2xÛ`+xy

=3xÛ`+xy-yÛ`

� 답  3xÛ`+xy-yÛ`

풀이

두 다항식 �  

    A=(x+y)(x-y), B=2xÛ`+xy�  

에 대하여 X+A=2X-B를 만족시키는 다항식 X를 구하 

시오.

02 

등식

    xÛ`-2x+5=a(x+1)(x+2)+b(x+1)+c

가 x에 대한 항등식일 때, abc의 값은? (단, a, b, c는 상수이다.)

① -40	 ② -32		  ③ -24

④ 32	 ⑤ 40

05 

주어진 등식의 양변에 적당한 수를 대입해 본다.전략

주어진 등식의 양변에 x=-1을 대입하면 c=8

따라서 주어진 등식은

xÛ`-2x+5=a(x+1)(x+2)+b(x+1)+8

� yy ㉠

㉠의 양변에 x=0, x=-2를 각각 대입하면

5=2a+b+8, 13=-b+8

풀이

(x-1)(x+1)(xÛ`+2x+3)

=(xÛ`-1)(xÛ`+2x+3)

=xÝ`+2xÜ`+2xÛ`-2x-3

따라서 xÜ`의 계수는 2이고, xÛ`의 계수는 2이므로 구하

는 합은 

2+2=4

� 답  ③

풀이

다항식 2xÜ`+3xÛ`+4를 xÛ`+3으로 나누었을 때의 몫을 Q(x), 

나머지를 R(x)라고 할 때, Q(2)+R(2)의 값은?

① -10	 ② -9		  ③ -8

④ -7	 ⑤ -6

04 

다항식 2xÜ`+3xÛ`+4를 xÛ`+3으로 나누어 몫과 나머지를 구

한다.

전략

다항식 2xÜ`+3xÛ`+4를 xÛ`+3으로 나누면

2x +3
xÛ`+3 2xÜ`+3xÛ` +4

2xÜ` +6x
3xÛ`-6x+4
3xÛ` +9

-6x-5

따라서 Q(x)=2x+3, R(x)=-6x-5이므로

Q(2)+R(2)=7+(-17)=-10

답  ①

풀이

<Ô

곱셈 공식을 이용하여 다항식을 전개한다.전략

다항식 (x-1)(x+1)(xÛ`+2x+3)의 전개식에서 xÜ`의 계수

와 xÛ`의 계수의 합은?

① -2	 ② 2		  ③ 4

④ 6	 ⑤ 8

03 
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의사소통

연결

학습 목표 『구일집』에 실린 수학 문제에 대하여 방정식을 세우고, 이를 해결할 수 있다.

조선 시대 수학책 『구일집』 속의 방정식 해결하기
수학

활동
프로젝트

중국 대사 아제도가 말하기를 “사력은 산법에 관해서는 천하 제일인 네 명 안에 드는 

실력가로 산학에 대한 조예의 깊이가 끝이 없어서, 당신들과는 비교도 안 된다. 사력은 

이미 많은 문제를 내었지만, 당신들은 아직 한 문제도 내지 않고 있다. 문제를 내 보아

서 사력의 실력을 보는 것이 어떠한가?”

홍정하가 묻기를 “지금 연마되지 않은 옥 한 덩어리가 구 모

양으로 되어 있다. 그 안에서 정육면체 모양의 옥을 제외한 나

머지 외각 부분의 무게는 265근 15냥 5전이다. 다만 외각 부

분의 두께는 4치 5푼이라고 한다. 정육면체 모양의 옥의 한 

모서리와 옥 덩어리의 지름은 각각 얼마인가?”

사력이 말하기를 “이 해법은 매우 어려워서 바로 풀 수 없다. 내일 내가 풀겠다.” 

그러나 그 후 결국 아무런 풀이도 보여 주지 않았다.

x

4.5
265근 15냥 5전에서 1근이 16냥, 

1냥이 10전이므로 4255.5냥이다.

4치 5푼에서 1치는 10푼이므로 4.5

치이다.

위의 대화에서 외각 부분의 부피를 구해 보자. �  

� (당시 옥의 무게 1냥은 한 변의 길이가 1치인 정육면체 부피의 3배로 계산했다.)

활동 1

1근이 16냥, 1전은 0.1냥이므로 265근 15냥 5전은 265_16+15+5_0.1=4255.5(냥)이다.

당시 옥의 무게 1냥은 한 변의 길이가 1치인 정육면체 부피의 3배로 계산했으므로 외각 부분의 부피는 

4255.5_;3!;=1418.5

풀이

위의 대화에서 정육면체의 한 모서리의 길이를 x라고 할 때, 외각 부분의 부피를 x에 대한 방정식으로 나

타내 보자. (당시 원주율은 3, 구의 부피는 
9_(지름)Ü`

16  으로 계산했다.)

활동 2

구의 지름의 길이는 x+4.5_2=x+9이고 외각 부분의 부피는 구의 부피에서 정육면체의 부피를 제외한 

것과 같으므로 
9(x+9)Ü`

16 -xÜ`=1418.5

풀이

방정식과 부등식에 관련된 조선 시대의 수학 문제를 찾아서 풀어 보고, 친구들에게 소개해 보자. 활동 3

[구일집 제7권]

[문제] ‌�큰 정사각형과 작은 정사각형이 있는데, 넓이의 합은 872이다. 각 정사각형의 한 변의 길이의 제곱

의 곱이 132496보일 때, 큰 정사각형과 작은 정사각형의 한 변의 길이는 각각 얼마인가?

[풀이] 큰 정사각형의 한 변의 길이를 a, 작은 정사각형의 한 변의 길이를 b라고 하면 à
aÛ`+bÛ`=872

aÛ`bÛ`=132496
 

사차방정식 xÝ`-(aÛ`+bÛ`)xÛ`+aÛ`bÛ`=0의 두 양수인 근이 a, b이다.

xÝ`-872xÛ`+132496=0에서 (x+26)(x+14)(x-14)(x-26)=0

즉, x=-26 또는 x=-14 또는 x=14 또는 x=26이고 a>b>0이므로 a=26, b=14

따라서 큰 정사각형의 한 변의 길이는 26보, 작은 정사각형의 한 변의 길이는 14보이다.

풀이
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기본

(2x-y)(x+y-3)을 전개하면?

① 2xÛ`-2yÛ`-xy-6x-3y

② 2xÛ`-yÛ`+xy-6x+3y

③ 2xÛ`-yÛ`+xy+6x+3y	

④ 2xÛ`+2yÛ`-xy+6x-3y

⑤ 2xÛ`+2yÛ`+xy+6x+3y

02

다항식 (2xÝ`-4xÜ`+7xÛ`)Û`의 전개식에서 xà`의 계수를 구하

시오.

05

x='5-2, y='5+2일 때, xÜ`+yÜ`의 값은?

① 30'5	 ② 34'5		  ③ 38'5
④ 42'5	 ⑤ 46'5

06

두 다항식 A=2x Û`+x-5, B=-x Û`+3x에 대하여 

3A-2(A+B)는?

① -5x-5		  ② 7x-5

③ 4xÛ`-5x-5		  ④ 4xÛ`+5x+5

⑤ 4xÛ`+7x+5

01

다음 중 다항식 3xÜ`+7xÛ`-x+1을 3x+1로 나누었을 때

의 몫과 나머지를 차례대로 나열한 것은?

① xÛ`-2x-1, 0		  ② xÛ`-2x-1, 2

③ xÛ`+2x-1, 0		  ④ xÛ`+2x-1, 2

⑤ xÛ`+2x+1, 0

03

두 다항식 A=xÛ`-xy+yÛ`, B=4xÛ`+2xy-yÛ`에 대하여 

2(2B-X)+3A=A+2B를 만족시키는 다항식 X는?

① 5xÛ`+xy		  ② 10xÛ`+2xy

③ -3xÛ`-3xy+2yÛ`	 ④ 3xÛ`+3xy-2yÛ`

⑤ 9xÛ`+3xy-yÛ`

04

표준

Ⅰ-01 다항식의 연산
확인 문제실력

실력 확인 문제   155154   실력 확인 문제
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(x-2)(x Ü`+2x Û`-4x+k)의 전개식에서 상수항이 6일 

때, x의 계수는? (단, k는 상수이다.) [4점]

① 1	 ② 2		  ③ 3

④ 4	 ⑤ 5

05

(x+2y)(x-2y)(x Û`+2xy+4y Û`)(x Û`-2xy+4y Û`)을 

전개하면 axß`+bx Ü`y Ü`+cyß`일 때, 상수 a, b, c에 대하여 

a+b-c의 값을 구하시오. [3점]

01
두 다항식 A, B에 대하여

    A+B=4xÛ`-2x, 

    A-B=2xÛ`-6x+2

일 때, A-3B는? [4점]

① -12x+8	 ② -10x+4	 ③ -8x+4

④ -2xÛ`-6x+2	 ⑤ 6xÛ`+2x+4

04

다항식 xÜ`-xÛ`+2x-1을 x-1로 나누었을 때의 나머지를 

a, x+1로 나누었을 때의 나머지를 b라고 할 때, a+b의 

값은? [3점]

① -5	 ② -4		  ③ -2

④ -1	 ⑤ 1

02

점수 |           / 100점  시간 |            / 50분  Ⅰ. 다항식평가 문제대단원

다음 중에서 xÜ`-2xÛ`-5x+6의 인수가 아닌 것은? [3점]

① x-1	 ② x-3		  ③ x+2

④ xÛ`-x-6	 ⑤ xÛ`+x-6

03

대단원 평가 문제   177176   대단원 평가 문제
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06

x+y=('5-2)+('5+2)=2'5
xy=('5-2)('5+2)=1

이므로

xÜ`+yÜ`=(x+y)Ü`-3xy(x+y)

=(2'5)Ü`-3_1_2'5

=40'5-6'5=34'5

07

xÛ`-4x-1=0에서 x+0이므로 양변을 각각 x로 나누면

x-4- 1
x =0    ∴ x- 1

x =4

∴ xÜ`- 1
xÜ`

={x- 1
x }

Ü`+3{x- 1
x }

=4Ü`+3_4=76

08

다항식 f(x)를 x-2로 나누었을 때의 몫이 4x+7, 나머지가 10

이므로

f(x)=(x-2)(4x+7)+10=4xÛ`-x-4

이때 다항식 f(x)를 4x+3으로 나누면 다음과 같다.

x`-1
4x+3 4xÛ`- x-4

4xÛ`+3x
-4x-4
-4x-3

-1

<Ô

따라서 Q(x)=x-1, a=-1이므로

Q(a)=Q(-1)=-1-1=-2

09

ABÓ=a, ADÓ=b, AEÓ=c (a>0, b>0, c>0)라고 하면 모든 

모서리의 길이의 합이 40이므로

4(a+b+c)=40    ∴ a+b+c=10

AGÓ='3�8이므로

"ÃaÛ`+bÛ`+cÛ`='3�8    ∴ aÛ`+bÛ`+cÛ`=38

따라서 직육면체의 겉넓이는

2(ab+bc+ca)=(a+b+c)Û`-(a Û`+bÛ`+c Û`)

=10Û`-38=62

10

(1+2x+3xÛ`+`y`+100xá`á`)Ü`

=(1+2x+3xÛ̀ +`y`+100xá̀ á̀ )_(1+2x+3xÛ̀ +`y`+100xá̀ á̀ )

_(1+2x+3xÛ̀ +`y`+100xá̀ á̀ )

의 전개식에서 x항은

2x_1_1+1_2x_1+1_1_2x=2x+2x+2x=6x

따라서 x의 계수는 6이다.

정답과 풀이

01

3A-2(A+B)=3A-2A-2B=A-2B

=2xÛ`+x-5-2(-xÛ`+3x)

=2xÛ`+x-5+2xÛ`-6x

=4xÛ`-5x-5

02

(2x-y)(x+y-3)=2x(x+y-3)-y(x+y-3)

=2xÛ`+2xy-6x-xy-yÛ`+3y

=2xÛ`-yÛ`+xy-6x+3y

03

다항식 3xÜ`+7x Û`-x+1을 3x+1로 나누면 다음과 같다.

xÛ`+2x`-1
3x+1 3xÜ`+7xÛ`- x+1

3xÜ`+ xÛ`
6xÛ`- x
6xÛ`+2x

-3x+1
-3x-1

2

<Ô

따라서 몫은 xÛ`+2x-1, 나머지는 2이다.

04

2(2B-X)+3A=A+2B에서

4B-2X+3A=A+2B, 2X=2A+2B

∴ X=A+B

=(xÛ`-xy+yÛ`)+(4xÛ`+2xy-yÛ`)

=5xÛ`+xy

05

(2xÝ`-4xÜ`+7xÛ`)Û`=(2xÝ`-4xÜ`+7xÛ`)(2xÝ`-4xÜ`+7xÛ`)

의 전개식에서 xà`항은

2xÝ`_(-4xÜ`)+(-4xÜ`)_2x Ý`=-8xà`-8xà`=-16xà`

따라서 xà`의 계수는 -16이다.

Ⅰ-01 154쪽

확인 문제실력

01 ③	 02 ②	 03 ④	 04 ①	 05 -16	 06 ②

07 76	 08 ①	 09 62	 10 ⑤	 11 1	 12 -3
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08

AÛ`=AA=¦
1
0
 

-1
1
¥¦

1
0
 

-1
1
¥=¦

1
0
 

-2
1
¥

AÜ`=AAÛ`=¦
1
0
 

-1
1
¥¦

1
0
 

-2
1
¥=¦

1
0
 

-3
1
¥

AÝ`=AAÜ`=¦
1
0
 

-1
1
¥¦

1
0
 

-3
1
¥=¦

1
0
 

-4
1
¥

   `⋮

AÇ`=¦
1
0
 

-n
1
¥

따라서 Aá`á`=¦
1
0
 

-99
1
¥이므로 행렬 Aá`á`의 모든 성분의 합은

1+(-99)+0+1=-97

09

AÛ`=AA=¦
0
2
 

1
1
¥¦

0
2
 

1
1
¥=¦

2
2
 

1
3
¥

AÜ`=AAÛ`=¦
0
2
 

1
1
¥¦

2
2
 

1
3
¥=¦

2
6
 

3
5
¥

∴ (A-E)(AÛ`+A+E)=AÜ`-E

=¦
2
6
 

3
5
¥-¦

1
0
 

0
1
¥

=¦
1
6
 

3
4
¥

10

A¦
1
2
¥=¦

1
1
¥의 양변의 왼쪽에 행렬 A를 곱하면

AÛ`¦
1
2
¥=A¦

1
1
¥

∴ A¦
1
1
¥=¦

1
0
¥ ¦∵ AÛ`¦

1
2
¥=¦

1
0
¥¥

두 실수 a, b에 대하여 a¦
1
1
¥+b¦

1
0
¥=¦

6
5
¥라고 하면

¦
a+b

a
¥=¦

6
5
¥ 

행렬이 서로 같을 조건에 의하여

a+b=6, a=5    ∴ a=5, b=1

즉, 5¦
1
1
¥+¦

1
0
¥=¦

6
5
¥이므로

5A¦
1
2
¥+A¦

1
1
¥=¦

6
5
¥

A¦
5

10
¥+A¦

1
1
¥=¦

6
5
¥

A¦
6

11
¥=¦

6
5
¥

따라서 x=6, y=11이므로

xy=6_11=66

11

xÜ`=1에서 (x-1)(xÛ`+x+1)=0

이 방정식의 한 허근이 x이므로

xÜ`=1, xÛ`+x+1=0

이때

AÛ`=AA=¦
xÛ`
1
 
x
x+1

¥¦
xÛ`
1
 
x
x+1

¥

=¦
xÝ`+x
xÛ`+x+1

 
xÜ`+xÛ`+x
xÛ`+3x+1

¥

=¦
2x
0
 

0
2x

¥=2xE

이므로

AÚ`Û`=(AÛ`)ß`=(2xE)ß`=2ß`xß`Eß`=2ß`E=¦
2ß`
0
 

0
2ß`
¥

따라서 행렬 AÚ`Û`의 모든 성분의 합은

2ß`+2ß`=2à`    ∴ k=7

12

A+B=O에서 B=-A, A=-B

B=-A를 AB=E에 대입하면 -AÛ`=E

즉, AÛ`=-E이므로

AÜ`=-A, AÝ`=E, AÞ`=A

∴ A+AÛ`+AÜ`+AÝ`+AÞ`=A-E-A+E+A

=A=-B

01
목표 | 곱셈 공식을 이용하여 식을 전개할 수 있다.

풀이 | (x+2y)(x-2y)(xÛ`+2xy+4yÛ`)(xÛ`-2xy+4yÛ`)

={(x+2y)(xÛ`-2xy+4yÛ`)}{(x-2y)(xÛ`+2xy+4yÛ`)}

=(xÜ`+8yÜ`)(xÜ`-8yÜ`)=xß`-64yß`

따라서 a=1, b=0, c=-64이므로

a+b-c=1+0-(-64)=65

02
목표 | 나머지 정리를 이용하여 나머지를 구할 수 있다.

풀이 | f(x)=xÜ`-xÛ`+2x-1로 놓으면 f(x)를 x-1로 나누었을 

때의 나머지는

f(1)=1-1+2-1=1

Ⅰ. 다항식 176쪽

01  65	 02 ②	 03 ⑤	 04 ②	 05 ⑤	 06 1

07 ⑤	 08 ③	 09 7	 10  ④	 11   ①	

12  xÛ`-5x+7	 13 -3	 14  ⑤	 15  ④	 16  13

17  ③	 18  ③	 19  42	

20 ⑴ 풀이 참조  ⑵ R(x)=;2!;x+2  ⑶ 1	 21  '1�3
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